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LA POLARISATION CONSTANTE

Toute la Radio, dans son n® 25, a publi¢ un schéma intéres-
sant 1iré d'une revue anglaise, Wireless World. Ce schéma
permet d'obtenir une polarisation constante en utilisant les
transformateurs d'alimentation ordinaires.

Le dispositif préconisé comprenait un redresseur a oxyde
de cuivre ne redressant qu'une alternance.

Ne peut-on pas perfectionner ce procédé sans augmenter
son prix de revient ?

Il me semble qu'on a intérét & redresser les deux alter

nances, ce qui peut se faire facilement et économiquement avec

une valve et, comme ici nous n'avons pas besoin d'un courant
intense, la EB4 suffit. Jc sais bien que cette double-diode
remplira ici un réle auquel elle n'est pas habituée, mais...
cela n'a pas d'importance.

Nous pouvons, en effet, appliquer une tension alternative
relativement faible aux deux cathodes de la EB4 et, en réunis-

sant les deux plaques de cette lampe & la masse du chissis,
nous ob iendrons un courant élec’ronique dans le sens
cathode-plaque-masse, d'oll possibilité d'obtenir des tensions
négatives par rapport & la masse. Ces * entions néga ives seront
naturellement trés stables, puisqu'elles sont indépendantes
du couran’-plaque des BF.

Remarquer que la EB4 employée ici est chauffée avec le
sécondaire méme des autres lampes du pos'e et non avec celui
de la valve, afin de ne pas établir une trop grande différence

ry : 200 000 ohms (4 watts),
rs: 20000 ochms (2 watts).
rs 2 100 000 ohms (0,5 watt).
re : 175 000 ohms,

: Oﬁwlohma(4mn;}
1600 oh s (0,5 watt),
P:pol.5 0 000 ohms.
Ci: 05 uF.

.. chwﬁue lampes.
o.u. Chluﬂ.i \'lj“

de potentiel entre |'élément chauffant et les cathodes de la
EB4.

Ce procédé permet donc d'améliorer facilement I'ampli-
fication BF au point de vue puissance, musicalité et diminution
du bourdonnement,

H.-]. CHARTON,

Licencié és-Sciences Physiques,
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COMMANDE

La commande unique des changeurs de fréquence suppose
une commande mécanique simultanée de plusieurs circuits
oscillants en vue d'un accord pour la réception d'une fré-
quence diterminée, Ceite commande simultanée suppose
qu'au point de vue électrique, les changements des cons-
tantes des différents circuits coincident pour donner un résul-
tat optimum. En faisant intervenir |'étude des circuits cou-
plés, le probléme se résume dans la solution d’une équation
d'un ou plusieurs circuits complexes. Il s'agit de trouver une
courbe pour l'oscillateur en partant de la concordance a la
moyenne fréquence pres, de cette courbe avec celle de |'ac-
cord. Il existe plusieurs méthodes. On peut faire intervenir
des expressions mathématiques plus ou moins compliquées.
Les études que nous avons eu 'occasion de voir étaient, ou
bien trop mathématiques, ou bien trop simplistes. Trouver
une solution intermédiaire, donner |'image f.déle, tout en
réservant la rigueur mathématique, tel est le but de cette
étude.

Nous supposons que leprincipe dechangement de fréquence
est connu du lecteur. Considérons une lampe changeuse de
fréquence — une pentagrille, par exemple — (he. 1). Inter-
calons dans la grille de commande Ge un circuit oscillant
composé d'une self-induction Li et d'un condensateur
variable Ci. La fréquence F nous est donnée par la formule

Tl B
2= yLC
ol F est la fréquence en kHz, L la self-induction en pH,
Clacapacitéen pF.

Si nous comparons la fréquence minimum obtenable par
la variation de la capacité de notre condensateur et lafréquence
maximum nous trouvons le rapport donnant la gamme cou-
verte.

F=

o) P
Fmin o= VL Cmin /Cmax_
Fmax ~ /‘{ BEES \-’ Cmin
2r ) L Cmax

A;)li_(’;l:l’ls sur la grille de commande une tension de fré-
quence Fi (la fréquence a recevoir). L'oscillateur nous donne
sur la grille oscillatrice G;, une tension de fréguence Fy,
laquelle donnera dans la lampe (effet de la cathode fictive)
un courant variable de fréquence Fm.

Cette fréquence qu'on recueille dans le circuit plague, en

UNIQUE

DES
CHANGEURS DE FREQUENCE

y intercalant un circuit accordé, est la résultante entre Fo
et Fi, par addition ou par soustraction :

Fi—Fo=Fm; Fi+ Fo=Fm

_Ou, si nous supposons Fo variable, ce qui est le cas, nous
avons deux combinaisons possibles :

Fo=Fm-- Fi et Fo = Fi—Fm

M

Ly
Fic. 1. — Schéma général

d'une changeuse de fré-
quence pentagrille.

+HT

(R

Dans la premiére Fo est plus grand que Fi, dans la seconde
plus petit. Nous allons choisir la premiére combinaison Fo
plus grand que Fi, car dans la deuxiéme il est assez difficile
de couvrir la gamme de fréquences de l'oscillateur, pour
Cmax & Gmin,

le méme rapport de D'autre part la

£ max

C mumn.
; min

[ mex

Fic. 2. — Allure approximative de la courbz du circuit
d'entrée (Fi) et de celle du circuit oscillateur (Fn).

deuxitme combinaison limite le choix de la valeur de la
moyenne fréquence.

Le probléme a résoudre est le suivant : nous avons une
bande de fréquences 3 couvrir avec une self-induction Li, un
condensateur variable Ce donné. Pour une méme variation
de capacité d'un’ condensateur variable Ci, nous devons
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obtenir avec un circuit Co Lo une fréquence Fo satisfaisant
I'équation Fo = Fm + Fi. En tenant compte de cette rela-
tion, nous voyons quavec un condensateur donné nous
couvrons pour Fo une gamme plus grande (pour les éléments
1dent:qu¢s)

Il s'agit de ramener la courbe de Fo vers la courbe de Fi
en conservant la différence de la MF. Autrement dit, il nous
faut modifier le rapport Cmax a Cmin, pour Lo Co. De prime
abord, il semble logique d'intercaler en série dans le circuit
oscillant une capacité Cs pour diminuer la valeur finale de Co.
Mais cela est impossible, car I'écart entre Co et Ci est variable.

Cmax
Crun
[ mm fmax
Fic. 3. — Allure idéale (en trait plsin) des deux
courbes : accord et oscillation,

Sinous prenons une self-induction Lo satisfaisant notre équa-
tion sur un point donné, nous nous apercevons que les écarts
dans les autres points sont tellement importants qu'avec un
appareil récepteur sélectif,I'audition, méme desstations fortes,
devient impossible. On pourrait alors faire coincider nos
courbes dans deux endroits, par exemple. en choisissant une

& (s
foe
5

Lo

Fic. 4, — Schéma du circuit oscillateur avec les conden-
sateurs série ef paralleles utilisés pour Malignement.

valeur convenable pour la self-induction Lo et en branchant
un condensateur fixe en série Cs. Les valeurs de Lo et de Cs
sont calculées d'apres les deux expressions de Fo max et
Fo min en tenant compte que la valeur totale des deux conden-
sateurs en série est égale &

R S

1 5 (C. valeur totale).
C G C.
Mais la courbe trouvée, si elle coincide aux extrémités,
présente un écart sensible vers le milieu de la gamme
en plus ou en moins, suivant que nous allons employer une

capacité série ou paralléle en faisant coincider 'autre bout
par une valeur de self-induction appropriée. Nous remarquons
que la courbe idZale se trouve entre les deux écarts. Si deux
points ne suffisent pas, trois semblent donner la solution. Les
valeurs des trois points sont choisies arbitrairement, D'aprés
des essais,ona |'habitude de prendre 1450-970-650 kHz, Il
s'agit maintenant de pouvoir calculer les valeurs de Lo,
Cset Cp le condensateur que nous allons mettre en paralléle
sur notre bobinage pour faire coincider notre courbe 4 la
fin de la gamme de fréquence 1430). Nous obtenans le cir-
cuit de la figure 4 dont les valeurs des éléments se calculent
d'apres les trois équations que nous allons établir pour des

valeurs C;, Cy et C; du Co calculées d'aprés
]

Fii= ———
= anyLics

Fiy, Li connu et Cij = Coy. Nous allons avoir successivement 3

+

Posons :
/01 \2Q / X 2 7/
=) =2 & Bl Rt Fo,)
Nous trouvons pour Cs
s Coy Cop (A=B -+ Co, Cox (B—C)'+ Co, Can (C—A)
Coy (B—C) +- Coy (C—A) -+ Co; (A—B)
formule connue de tous les écoliers qui ont fait trois équations
i trois inconnues d' aspect rébarbatif, mais facile a calculer,
Co= Cs I/ Co; B A Coo
A—B \Cou+ Cs Cos+

Finalement la valeur de la self~inductance de 1'oscillateur
Ly — (Cor-C) oy Co (=B)
Cs? (C01 o Coz);

Aprés avoir trouvé ces trois valeurs, on peut retracer la
courbe et le cas échéant, améliorer la concordance éntre les
deux courbes en déplagant nos trois points. Nous pouvons
I'obtenir en faisant varier la valeur de notre moyenne fré-
quence. II est assez curieux de voir I'influence exercée par le
choix de la valeur de la moyenne fréquence sur les possi-
bilités de concordance optimum des deux courbes. Les cal-
culs er 'expérience montrent que plus la fréquence croit,
plus I'écart entre la courbe réelle de l'oscillateur et la courbe
idéale devient considérable.
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Il ne nous reste qu'a examiner le cas des grandes ondes et
ondes courtes. Pour les grandes ondes, on procide, en prin-
cipe d'une maniére iden:ique qu'en pelites ondes, mais étant
donné le rapport Fmin & Fmax plus faible, on se contente
souvent de deux points. Cs a une valeur faible, ce qui est clair

gf: pour Co est une fonction de ;_:mli
En pratique on branche dans le circuit oscillateur un conden-
sateur paralléle sur le bobinage, et on diminue la valeur
de Cs en branchant en série une capacilé supplémentaire.

En ondes courtes, la question de la commande unique
devient assez délicate, car méme une trés faible variation des

étant donné que

¢ 5o S :
~ lourbe rdeale de lascillafeur
~=~Lourbe o loscill pour 1= 135 "o
=slourbe o Jascil jpour - 4365 e
/AW
60 7600

capacités provogue une trés grande variation de fréquence.
Certains constructeurs américains ont adop! é un petit conden-
sateur variable de correction. La solution idéale serait d'avoir
un condensateur variable séparé pour ondes courtes.

I ne nous reste qu'a ajouter qu'il ne faut pas croire dans
I'exactitude absolue de tous ces calculs. Les calculs ne

servent dans le cas d'établissement des bobinages d'un super -

que pour avoir une approximation pour pouvoir ensuite
ajuster les valeurs ainsitrouvées sur un appareil expérimental,
Cela ne provient pas d'erreurs ou inexactitudes de calculs.

Non. Mais il existe des facteurs qu'il est impossible d'intro-
duire sans risquer de compliquer — & ne pas en sortir — les
caleuls : notamment les capacités parasites, lesquels jouent &
cause de la faible valeur des Cp, une trés grande importance.
D’oti aussi la nécessité de ne pas modifier sans utilité le ciblage
d’une maquette établie au risque de voir décroitre le rende-
ment,

11 faut aussi attirer I'attention du lecteur sur les difficultés
qu'on rencontre souvent dans la mise au point d’un chéssisa
cause des inexactitudes de la courbe du condensat eurvariable,
On trouve souvent entre les éléments des condensateurs varia=

Zone

MF

135 013% | 013% | 02% | 07%
456 03% | 033% | 04% | 16%

Frc. 5. — Ecarts maxima dans des conditions optima
de réglage unique (valeur approximative). La
courbe” nous montre, micux que toute explication,
I'inconvénient de fréquence élevée pour la com-
mande unique.

bles des écarts assez sensibles et 13, 1l faut avoir recours aux
lames, Cette différence se laisse sentir surlout en ondes
courtes et il est impossible d'effectuer un réglage unique
rigoureux sans avoir é1é obligéde tordre les lames, a moins
d'avoir uncondensateur variable de trés bonne fabrication.

Pour ceux qui voudraient pousser davantage I'étude de la
commande unique des supers; nous citons les études de
LANDON et SvEEN, de Hans Rober dela G. E. Co (U. S. A) et
enfin l'étude de R. C. Coupez, dans le numéro de décembre
1936 del'Onde élecirique.. fo 0

U. ZELBSTEIN, 8

ARTICLES PARUS DANS
TOUTE LA RADIO

Sur la Commande Unique

No 23 Le réglage unique du

Superhétérodyne

No 3 I Notes sur le réglage

unique

L’APPAREIL CHILOWSKJ-TUBEST ™ *
POUR L’ALLUMAGE ET L'EXTINCTION
AUTOMATIQUES DES FEUX DE POSITION
D'UNE AUTOMOBILE

La Technique Professionnelle Radio a déerit, dans son
numéro de février dernier, un ingénieux appareil destiné &
I'allumage automatique des ieux de pozition d'une automobile
a la tombée de la nuit ainsi qu'a leur extinction au lever du
jour. !

Il y a lieu de préciser que cet appareil fabriqué et mis au
point par la Société TUBEST comprend deux éléments
dist'nets :

D'une part, le photorelais CriLowsk! proprement dit, qui
exerce l'action douverture ou de fermeture du crcuit.
D’autre part, un interrupteur i inertie Tubest s'enclenchant
automatiquement au départ de la voiture et qui permet d'em-
pécher le fonctionnement du relais au garage.
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'L’AMELIORATION DE LA QUALITE BF
DANS LES RECEPTEURS

On sait que les récepteurs de radio sont en général équipés
d'un amplificateur BF élémentaire, se composant, le plus
souvent, d un tube préamplificateur et d'un tube final.

A puissance réduite la qualité est, en principe, acceptable,
cependant on constate presque toujours 'apparition de dis-
torsions BF qui proviennent de l'allure des caractéristiques
des tubes utilisés,

Par certains procédés de montage ou d'utilisation on peut
réduire fortement les distorsions constatées et les dispositifs
les plus facilement applicables sont actuellement :

1° Les montages classe AB, employant en particulier
deux penthodes en push-pull;

2° Les montages & réaction BF.

Dans le premier cas, on peut obtenir deux avantages prin-
cipaux : une puissance maximum de sortie beaucoup plus
grande, et une trés faible distorsion, Néanmoins ce procédé
n'est guére utilisé que lorsqu'on recherche simultanément
cette double amélioration. Les montages employés sont bien
connus, ainsi que la détermination de tous leurs €léments.

Dans le deuxitme cas, on se contente d'une puissance
de sortie relativement modeste, mais, par contre, on a cherché
a réduire le plus possible la distorsion. Nous allons envisa-
ger de plus pres. les différents moyens dont on peut disposer,
ainsi que leur répercussion sur les caractéristiques d'emplol

es tubes.

Tout dabord il importe de lever un doute sur le terme de
« réaction® utilisé : ceite réaction se distingue de celle qu'on
a coutume d'employer en radio, par exemple détectrice a
réaction, d'abord par le fait qu'elle travaille a basse fréquence
et non en haute-fréquence, ensuite parce que contrairement
a la réaction d'une détectrice ou d'une oscillatrice, elle agit
en opposition de phrase, de sorte qu'elle diminue I'amplifi-
cation au lien de l'augmenter.

A cette amplification plus faible correspond une diminu-
tion de distorsion.

Réaction proportionnelle au courant alternatif d’anode.

Nous alons voir que dans le cas oli la réaction est obtenue
4 l'aide d'une résistance de cathode non shuntée, le coarant

alternatif d'anode devient plus indépendant de la résistance
de charge. La résistance interne du tube final se trouve ainst
augmentée,

De plus, si I'on utilise une penthode (dont la résistance
interne est déja grande par rapport a la résistance de charge)
la résistance inferne est augmentée approximativement dans un
rapport égal & celui dans lequel est diminuée ['amplification.

Principe.
FEwe————
La forme Ia plus simple que I'on puisse concevoir de réac-

tion sur le tube final est constituée par une résistance de ca-
thode non shuntée par un condensateur (fig. 1).

Fic. 1. — En supprimant le condensateur shuntant R
on fait la réaction proportionnelle au courant alter~

natif d'anode.

Si nous désignons par vg la tension al'ernative de erille,
(mesurée entre grille et cathode), le courant alternatif d'snode
est

ia = sd. vg.
sd étant la pente de la caractéristique dynamique. ia = f (vg).

Ce couram alternatif d'anode, parcourant la résistance R,
produit & ses bornes une tension al ernative R. sd. vg.

Pour retrouver entre grille el cathode une tension vg, on
doit appliquer entre grille ef masse une tension vi telle que

vi=ovg -+ Rsd vg=ovg (1 4 R.sd).

Le courant alternatif d’anode s'écrit alors :

i=sd. vl

fa= d-]— v
o 1+ R.sd
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La résistance R, en série avec la cathode, et non shuntée,
entraine une réduction de la pente dynamique :

gy e R,
e P

Si R est assez grand pour que R. sd devienne grand par

: S o
rapport & |, s'd se rapproche de B Dans ces conditions
lorsque R augmente la pente dynamique se rapproche de la

{17
valeur consfanfe =, indépendante du tube,

R

Cela signifie que la caractéristique dynamique se rapproche
d'une ligne droite. Dans ce cas on aura, évidemment, un mini-
mum de distorsion.

Cependant, comme la caractéristique dynamique comporte
des coudes inférieurs et supérieurs, la pente diminue ausst
dasn ces parties courbes et par suite, méme avec réaction
il apparait une distorsion non linéaire sur les signaux de grande
amplitude ; la puissance de sortie est encore limitée de ce
fait.

R devra étre choisi soigneusement pour deux raisons :
la premiére c'est que si R est grand, on perd dans cette résis-
tance une partie appréciable de la puissance disponible,
la seconde c'est que, I'amplification étant exprimée par

sd peu différent de Ili 4 une grande valeur de R corres-

pond une petite valeur de s'd,

Pour ce montage il est intéressant d'utiliser de préférence
des tubes 4 grande pente, du type EL3 ou EL5, car alors le
produit R, sd peut étre grand sans que R soit trop élevé,
et sans que ['étage final amplifie trop faiblement.

Une étude mathématique poussée du phénomene (et dont
nous ferons gréice au lecteur) prouve que :

Sil'on a, dans le cas ol1 1l n'7 a pas de réaction.

Amplitude de la fondamentale i; = # vy (« = sd).

—  de la 2° harmonique iy=1/2 { vg”.
— dela3® — is=1/4 v vg’

Si I'amplitude de la fondamentale reste la méme avec réace
tion, on a alors :

Amplitude de la fondamentale :

f1=20g=1
Amplitude de la 28 harmonique :

s s .
wEly I || i5 \\ 2 39

T 0 T EaR S R
Amplitude de la 3® harmonique : ‘

SR eha e

L\ FeR/E T T EaR

ete...

La distorsion & puissance égale, se trouve diminuée dans
le rapport de | 2 | + = R,, c'est-a-dire dans le méme rapport
que la pente dynamique.

On peut résumer sommairement tous ces résultats de la
maniére suivante :

Une tension alternative sinusoidale appliquée entre grille
et cathode produit un courant alternatif d'anode déformé, Aux
bornes de la résistance de cathode se produit une tension
qui, en plus de la fondamentale contient des harmoniques.
Si le signal est appliqué entre grille et masse (fig. 1), il faudra
une tension d'entrée plus grande puisqu'il vient s'en déduire
la tension développée aux bornes de la résistance de cathode.

La tension grille nest plus alors sinuscidale, mais elle
contient les harmoniques (provenant de I'effet de la résis-
tance de cathode) qui agissent en sens inverse des harmo-
niques produites dans le tube. La distorsion se trouve donc
dimmuée de ce fait. _

Enfin il convient de voir comment la résistance interne
du tube est influencée par la réaction.

On pourrait supposer que ce dernier point est dénué
d'intérét, pourtant, comme on sait que I'impédance du H. P.
dépend de la fréquence, 1l importe de savoir si, peur assurer

*

bith

? ~

Fic. 2. — Si nous assimilons ia lampe de la figure |
a un alternateur, le schéma | devient celui ci-dessus.

une reproduction correcte, I'impédance du tube reste bien
toujours grande par rapport & celle du haut-parleur.

Pour cela, supposons que le tube de la figure | est un
alternateur de tension i vg en série avec la résistance interne

Ri (hg. 2).
Ona
- prg
R ———
Ri+Ra+ R’
mais on peut remplacer - par s.Rj, et il vient
Ri

ia:sng,inL Ra+R.

D'apres la figure 1 on avait vg=vi—iaR et par suite

y AP Ri
a=s{i—iaR) RTR-R"
On en déduit, tous calculs effectuds
Ri.Ra

aRa=va=s0 = ;
.R Ri-R+Ra+sRRu
Le courant de court-circuit ¢'obtient en faisant Ra = 0.

On a alors

SRR

S e N TRIsRR

La tension & vide est, en faisant Ra = 0p.
080 = 5. UL Ri.
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La résistance intense, avec réaction est alors de
Ri=Ri(l +sR)+R.
Si on 2 affaire & une penthode genre EL3 ou ELS, R est
totalement négligeable devant Ri et on peut alors écrire
sans grande erreur ;

Ri"=Ri(l +sR).
On voit donc, en résumé que la présence de la résis-
tance R.

1° Augmente la résistance interne du tube dans le
rapport | (2 1 s R).

2° Diminue l'amplification dans le méme rapport.

3° Diminue la distorsion toujours dans le méme rap-
port.

Nous verrons plus loin 1'application pratique de ce mon-
tage.

Réaction proportionnelle a2 la tension alternative
d'anode.

On peut encore prévoir une réaction basée sur la tension
alternative d’anode : une forme simple de ce montage est
représentée dans la figure 3 dans laquelle 1'étage préampli-

Rag=
(gl

Fic. 3. — Schéma simple de la réaction proportion-
nelle 4 Ia tension alternative d'anode.

ficateur est composé d'une penthode HF genre EF6, montée
en amplificatrice 4 résistances,

Considérons (fig. 4) le schéma de principe du montage

envisagé. Il résulte de cette figure :

Re

g=ti— ——— (va+ i)
vg R+ Re ( )
Ce qui peut encore s'écrire :
T R Re
vg = ui

Rag + Rg_-va Rag + Re.

Si on définit I'amplification sans réaction par :

v="2
g
il vient, aprés simplification
. 1.’ = RS; Rg\\
1= vel ] el [l V e
1= 18 \ g Rag 1 Rag)

L'ordre de grandeur de Rg, Rag et V est, en général, tel
gue l'on peut prendre approximativement

vi égal environ & vg !/I i L V) (1))

\' " Rag
Ict encore, on retrouve une diminution d’amplification
corrélative a la diminution de distorsion. Cette réduction
de I'amplificaiion provient, d'ailleurs, en plus de I'effel de
réaction, du fait que la tension u1 est appliquée 4 la grille par
I'intermédiaire d'un potentiometre Rag et Rg (Ra est toujours

petit par rapport & ces deux valeurs).

&

.......,..,....i

o
!

Fig. 4. — Représentation simplifi¢e du sc}lémla‘:c[c
la figure 3.

Ce montage présente par rappert au précédent (réaction

par courant d'anode} plusieurs points intéressants :

a) Aucune partie de la puissance de sortie n'est perdue
dans larésistance de cathode puisque celle-ci est shuntée
normalement par un condenssteur. La perte de puissance
dans Rag est absolument négligeable, par suite de la trés
grende différence dc valeur entre Ra et Rag (Rag > Ra).

b) Ce montage ne nécessite ,i part Rag, aucun autre ¢lé-
ment supplémentaire (nous verrons dans I'étude pratique
quil n'en est pas de méme dans le montage & réaction-par
courant d’anode).

¢) Enfin, une autre propriété intéressante est que la résis-
tance interne du tube diminue considérablement.

iz la
feg
fa
g
: b
D! ”
Fic. 5. — En simplifiant encore, nious arrivens au

schéma ci-dessus.

Par un calcul analogue 4 celui dans le cas du premier type
de réaction, et en partant du schéma de la figure 5 on trouve,
aprés simplification et en négligeant les termes sufhsamment

pelits

: il%ﬂEn effet : Rg est de l'ordre de 0,1 M@, et Rag de I'ordre de
.
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]
R
Re-t Rz
ol k représenté le ceefhicient d"ampification du tube final.

Si Ri est petit par rapport & Ra (cas d'une triode) on peut
remarquer que la diminution d'amplification est sensible-
ment la méme que la diminution de résistance interne. En
effet, dans ce cas, I'amplification V sans réaction est sensi-
blement égale a £, Dans le premier montage, a réaction par
courant d'anode, la résistance interne augmentait & peu prés
dans la proportion ol diminuait I'amplification, lorsque Ri
éwait grand par rapport 4 R. On peut donc, théoriquement,
constater des propriétés analogues, mais dans la pratique il
en est tout autrement.

En effet, la réaction BF ne peut guére étre employée qu’avec
des penthodes, car une triode finale ne serait pas assez sen-
sible. De par la lampe utilisée, la résistance interne est
grande par rapport & larésistance de charge, et cela dans les
montages de réaction par courant d'anode aussi bien que
par tension d'anode.

Dans le premer cas, on constate que la résistance interne
augmente bien approximativement dans la mesure oti I'ampli-
fication diminue (la pente dynamique étant & peu prés égale
& la pente statique), mais dans le second cas, la résistance
interne diminue beaucoup plus fortement que |'amplifica
tion (parce que I'amplification sans réaction V, est déja beau-
coup plus petite que le ceefhicient d'amplification ).

On arrive alors avec ce montage a obtenir avec une pen-

thode une résistance interne aussi faible que celle d'une triode,
tout en conservanl les avantages propres a la penthode, en
particulier son haut rendement.

Nous verrons, plus loin, les applications pratiques du
montage & réaction proporﬁonnelle a la tension alternative

d'anode,

Ri'= Ri

Influence de la réaction sur la reproduction des fré-
qusnces.

Nous venons de voir que la résistance interne du tube
variait fortement sous I'influence de la réaction. En pratique,
I'impédance du H. P. varie avec la fréquence, et un change-
ment dans la résistance interne du tube final influera sur la
courbe de fréquence.

Voici, & titre d'exemple, les courbes relevées avec diffé-
ren!s mon'ages, et dans le cas du tube EL3,

Oa peut admettre que dans les H. P. dynamiques, |'inten-
sité sonore est proportionnelle au courant dans la bobine
mobile, (évidemment abstraction faite du cas de la réso-
nance).

Les courbes ci-aprés sont {racfes avec, en ordonnes,
les varia‘ions en db du courant de la bobine mobile en fonc-
tion de la fréquence, pour une valeur constante de vi a I'en-
trée du tube,
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Fia. 6. — Reproduction des fréquences dans un mon-
tage normal, sans réaction BF,
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Fic. 7. — L'écran de la EL3 est alimenté & travers
la résistance Rg2, découplée. Le¢ condensateur de
cathode est supprimé.
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F16. 8. — Schéma analogue # celui de la figure 6, mais
le condensateur de cathode est supprimé.

On a choisi comme unité le courant 3 800 périodes par
seconde, La figure 6 représente la courbe pour un mon‘age
normal, sans réaction BF. Les fréquences entre 90 et 4 000
per/sec sont transmises assez uniformément. Au dessous de
90 perfsec la reproduction diminue. A 60 per/sec se produit

—

Fead



AR |3 Tegh[q’ﬂg Profes: ionnelle Rad'o wwwwswsmsnmnmnmsmmmmssmanm 1 85

+30
| 1 ]
|
+2 ! Ii ] __l I '1
+ ] | K -Vp.b’ﬂf 1144
i 1 ﬂh = X nd TN
. 1~ | s 5000 |
i f .c.- 0 ] .1
<104 i Bze 2004 | L
5= ] :i
o =1 ==E
T TS T
o I
-1 r
=5 i |
-2 | s
BTN 0 W 0w 2m oW 0

i

Fic. 9. — La résistance totale de cathode est de

500 ohms.
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Fic. 10. — Réaction proportionnells & la tension
d'anode. On voit bien que les fréquences basses sont
favorisées,

une résonance de telle sorie que la puissance sonore reste
assez grande, quoique la courbe présente un minimum.
Dz plus, au-dessus de 4000 per/secla courbe tombe forte-
ment,

La courbe de la figure 7 montre que, par suite de la plus
grande résistance interne, les hautes fréquences sont mieux
reprodut’es.

La courbe dec la figure 8, oit seul manque le condénsateur
de ca'hode, differe peu de la précédente.

Mais, dans la figure 9, ot la résistance totale de cathode
est de 500 2, on constale que I'influence sur les notes aigiies
est beaucoup plus marquée, grice au fait que la réaction est
beaucoup plus énergique. La courbe se redresse, assurant
encere un excellent rendement 2 10000 per/sec.

La courbe de la figure 10 correspond ,au contraire, & une
réaction proporiionnelle 4 la tension d'anode. La caracté-
ris ique ressemble & ce que donnerait une triode de puissance.

L’étage final ainsi constitué présente une résis'ance interne
de 1700 €, ce qui explique que le rendement commence
4 tomber & partir de 300 per/sec. De plus, le minimum &
60 per/sec est plus marqué, ce qui fait que la résonance se

sent moins. Les basses sont mieux rendues, mais les notes
aigiies sont déficientes.

Il est évident qu'il faut utiliser ici un transformateur de
sortie calculé en tenant compte de la résistance interne du
tube, sans toutefois diminuer trop la self-induction du pri-
maire, afin de ne pas surcharger 1'étage final pour les fréquences
basses.

On peut conclure que :

Le montage & réaction par courant alicrnatif d'anode favo-
rise la reproduction des aigiies.

Le montage & réaction par tension alternative d anode favo-
rise la reproduction des basses.

Réaction basse fréquence proportionnelle a la tension
alternative de sortie.

Dans tous les cas précédents, la correction de la distorsion
ne jouait que sur l'étage de sortie. Il est possible d'appliquer
le principe utilisé & tout un montage, par exemple 2 I'en-
semble de I'amplificateur BF.

Nous mentionnons seulement cette application, nous réser-
vant d'y revenir plus en détail dans un article trés prochain,
car ce procédé n'est pas aussi simple que les deux précédents.
En particulier, il peut pour des valeurs incorrectes présenter
un fonctionnement en multivibrateur qui est loin d'étre
celut que ['on attend.

Nous donnerons donc ullérieurement tous les détails
voulus pour cette réalisation.

Applications pratiques.

Réaction par courant d'ancde (avec icsistance de cathode).
Les calculs faits précédemment ne sont valables que dans
le cas d'une triode et lorsqu'on utilise une penthode, 1l est
nécessaire detenir compte de la présence du courant de grille-
écran, celle-ci se trouvant reliée (par la capacité de HT)
au chissis,son courant alternatiftraverse la résistance cathode.

14T

Fic. 11. — Schéma pratiqus d'une réaction par cou-
rant d'anode.

Il faut éviter cela autant que possible. Pour arriver a ce
résul:at,on peut I'alimenter & travers une résistance de valeur
convenable (Rg.) et la découpler directement 2 la cathode
par un condensateur de forte valeur (8 uF, par exemple).

Le montage devient alors celui de la figure 11. Par suite
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du condensateur de 81F, les résistances Rk et Rg, sont en
paralléle pour le courant alternatif d'anode, et la résistance R,
dont il est question dans les formules précédentes, est &

remplacer par : <

R 'Rk RgE
Rk 'L‘ Rgg

Applicetion au tube EL3.

Le montage le plus simple est celui cie la figure 11, en pre-
nant les valeurs normales pour Rk et Ra, la grille-écran
étant alimentée & travers une résistance de 2500 L), par
exemple, de fagon & avoir la méme tension continue sur la plaque
et sur la grille-écran.

On aura done :

Rk=1502,
Rgp, = 2500 L2,
Ra=6a7000Q
On trouve :
150. 2500
Lo T
R 150+{2 500 9
On connait la pente dynarmquesd =83 mAlV.
= 0,0083 A/V.
- Le facteur de réduction est alors de :
[+Rsd=2]

La sensibilité et la distorsion sont donc la moitié de celles du
tube sans réaction,

Les courbes de la figure 12 donnent les renseignements

ﬁ% e T
¥ ¥a - - . HEH
L ) —— ghans
Moy T R
] + - -
ot ' HEHE
1
T ESERFNNNE
- T
T B’ 1
104 - — = . T REDE
T3 3T T 1 1 ] 1 11 ]
— t 1 T T I | !
1 5| it S ; Esasanan;
2 L - - .
= 1 *: 1131y §i1 kLl 1 La T
1 _'IY IR I 3 :
s P e
& ! Tl T ! K,. L3 <
bese - -t = Rea 10N 11T
- L. B w‘:“”—l' H - -0
i T - HH 1 2500 paEs
T it .60002 |11
oH — : HH 4 mﬂ maw
“hE FTTr s et HnaE: e
SSFSERNENANNRSEENEAEE] T ZERSSREE
o1 eemeRmanR 5B iR ans }"'.w:ﬂ
) 4? | 1 5 -

Fic. 12. — Courbes se rapportant au fonctionnement
du tube monte suivant le schéma |1,

complémentaires sur le fonctionnement du tube (voir anssi
fig. 7, la réponse en fréquences).

On trouvera (fg. 6 et 13) les courbes correspondantes
du tube EL3, sans réaction basse-fréquence.

On peut concevoir un montage encore plus simple que le
montage précédent, sans découpler la grille-écran (hg. 14).
Ce montage est évidemment moins efficace que le précédent,
parce que la résistance de cathode est traversée par le courant
de grille-écran. Son action se fait surtout sentir aux faibles
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Fig. 13. — Courbes se rapportant au fonctionnement
du tube, mais sans réaction BF.

puissances. On verra dans la figure 15 qu'il est intéressant
dans ce montage d'utiliser une résistance de charge plus
petite que 7 000 L.

A forte puissance ,la distorsion est sensiblement plus ¢levée
que dans le montage de la figure 11.

La courbe de réponse en fréquences se trouve dans la

figure 8.

>,
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I

Fic. 14, — Schéma analogue & celui de la figure 11,
mais sans découplage de I'écran.
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F1g. 15. — Courbes sa rapportant au schéma ci-dessus,

Une réaction plus forte, et par suite de plus fatbles distor-
sions, peut &tre obtenue en choisissant la résistance Rk plus
grande que la valeur normale, et en utilisant un montage
tel que celui de la fig, 16.
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Si nous prenons les valeurs suivantes : La courbe de réponse en fréquences se trouve dans la
Rk = 150 4 350 = 500 Q. figure 9 et la courbe d'utilisation dans la figure 17.
Rey = 25000, - e
Va= 280 V. Cas de la réaction par tension d'anode avec fube EL3.
Vg, =250 V. La fgure 18 représente le montage utilisé. En prenant
Ra= 70002 et 60002, comme valeur Rag = 1,64 MQ, Rg = 0,1 MQ. Il faut
Nous obterions : encore connaitre |'amplification normale V.
S 5002500
R= v 4170
I+R.sd=45.

Lasensibit€ est alors : 4,5 % 032 = 1,44 V. La puissance
maximum_disponible est plus faible que dans le cas de la

o

_l

" Ra

Vg=280"

Fic. 19. — Courbes se rapportant au schéma de la

figure 18,

FiG. 16. — Schéma ol I'écran est découplé et ou la

résistance t t Z : . 3 ' -
Hatince Wotale de:catliae e de. 00 ohms Pour déterminer celle-I3, nous savons qu'une puissance

de 50 milliwatts correpond & une tension alternative d’anode

= . de 18,7 volts sur 7000 Q. L’amplification est alors de :
18,7
= — =58,
— . x 0,32
I S ERER k5 5 oy e
T Le facteur de diminution de sensibilité est alors de :
S ey s
EL3 z-g-v r‘* Rag I 64
+HHe :?}fff 4 : La réaction correspond au cas du montage de la ﬁg?.re 16,
FH =0 33*-' mais comme il n'y a plus de perte d’énergie dans la résistance
tHH{ e 25000 de cathode, la puissance maximum disponible est un peu plus
% e FO0001 =1 e » 2 T o
rrerrrr R grande, ainsi qu'on peut le constater sur la courbe d'utili-
HHHH TF{ T sation de la fgure 19,
; ; g La courbe de réponse en fréquence est donnée par la
fi 10,
— Courbes se rapportant au schéma de la Sty
Cas du tube EL5.

Dans le cas de ce tube, on peut faire exactement les mémes
remarques que pour le tube EL3, Toutefois un montage
analogue 2 la figure 16 entraine parfois des difficultés dues
a la dissipation importante qu'il est nécessaire de prévoir
pour Rk, vu le débit élevé (de 'ordre de 80 mA continus) 2
travers cette résistance.

La tension allernative de grille reste cependant inférieure

VAT i celle qui est nécessaire pour moduler  fond un tube AD]

Fic. 18. — Sehiéma pratique de Ia réaction par tension elors que la distorsion et la puissance de sortie sont considé-
‘anode. rablement améliorées.

figure 11, car une portion plus importante de cette puis- On trouvera dans le tableau ci-aprés les principaux résul-

sance est perdue dans la résistance R. tats pour les lampes finales EL3 et ELS5,
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Résistance de cathode

. Condensateur de découplage de la cathode

Résistance de grille-écran

Résistance de réaction reliée & |'anode du tube pré-
RN T e T s o H

Impédance de grille totale du tube final ... .. ..

Facleur indiquant approximativement la diminution
de la distorsion et de I'amplification ... ...

Sensibilité ( Vi (50 m W) ) pour une puissance de
sortie de 50 milliwatts X5

S ORI NE L s i e e S

Tension alternative nécessaire pour la modulation
complete i,

Résisianceide Eharge  oioc..ofoil v insimmsciine s

Puissance de sortie pour une modulation compléte
jusqu'au courant de grille .-...ccimemicicmniimmmnec

Facleur de distorsion pour une modulation allant
jusqu'au courant de grille ... cociicinn Ll

_Facteur de distorsion pour une puissance de sortie
e A s e e R

Eacteur de distorsion pour une puissance de sortie

e R e e o e e s, i i ]

Facteur de distorsion pour une puissance de sortie
dE dwalise s e e

EL3 ELS
Va = Vg, =250V Va = Vg, =250V
150{ 150 150 5001 150 | 200{ 200|200 | 200 200
|
so0lo0lo0]olsols0o]o0 50 | 50
0 2500l 0 [2s00l o | o li300l 0 {0 0
— | = =" =1164 =] —=| =1181]10
e B s g U i B B i P
L l2r]2514st45] 1 [24140]24]36
10.320065{080 14! 1.4]05)12]20!12]18
50| 100} 1002200 1.8 33| 75 | 70 [ 25| 1.5
3706808417132 921185 24 | 21 {275
70001700016000/7000.7000}350013500/25001350013500
45(39144/33040] 9 |78] 8 |87lg4
105 681721271400 14f 11 |12 14] 11
2511210906l06]23112110]13]09
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COMMENT EVITER

LES OSCILLATIONS

PARASITES EN ONDES COURTES

On constate parfois dans des appareils fonctionnant d’ail-
leurs trés bien que dans certaines récep'ions OC on est géné

par un phénoméne curieux : il se produit une sorte d'oscilla-*

tion de relaxation Iorsque I'on pousse le volume-contréle
vers son maximum.

Ce fait est uniquement attribuable a une mauvaise régula”
tion des tensions de I'octode (ou, d'une fagon plus générale
du tube mélangeurr), Si le montage d'oscillatrice utilisé a
déja une tendance au glissement de fréquence, le phénoméne
sera plus apparent. En général on pourra déja réduire consi-
dérablement le phénoméne en utilisant un étage de sortie

& caractéristique plus linéaire ; la perturbation n’apparaissant
guére que lorsque le tube final commence & étre saturé,

La stabilisation compléte des tensions du tube changeur
de fréquence peut encore étre obtenue en alimentant la p]aque
oscillatrice et la grille-écran & partir d'un pont a fort débit,
et surtout en utilisant comme condensateur de decouplage
de l'anode osallatrice, un condensateur de forte valeur un
électrolytique de 8 & 15 F par exemple,

C'est le moyen le plus efficace et le mieux approprié pour
supprimer la difficulté en question.

G R



MESURIE
DES

CONDENSATEURS

Nous avons adapté cet article de la revue
allemande Funktechnische Monatshefte croyant
qu'1l intéressera stirement un grand nombre
de nos lecteurs.

Le principe du schéma.

Les figures | et 2 nous montrent que le principe
de la mesure des capacités est analogue & celui utilisé
pour la mesure des résistances. Nous remarquons que
le circuit comporte un instrument de mesure, prévu

Fie. 1. — LUn schéma
simple pour is mesure des
condensateurs, Le mi-
liampéremitre doit étre &
cadre mokile <t compor-
ter un redresseur sec,

pour courant alternatif, des condensateurs, et qu'il est

alimenté par le secondaire d'un transformateur appro-
prié. Le transformateur lui-méme est alimenté par le
courant alternatif du secteur ou, dans les endroits ot
la distribution se fait en courant continu, & 'aide d'un

-9

(x o——

Fic. 2. = Sckéma analogue au précédent,
mais utilisé pour |a mesure des capacités élevées.

convertisseur. Le primaire et le secondaire du trans-
formateur comportent plusieurs prises pour permettre
son adaptation aux différentes tensions.

Dans le schéma de la figure | nous reconnaissons
sans peine le schéma classique de la mesure d'une
résistance en série avec un milliamperemétre, avec
cette différence que nous utilisons des condensateurs
a la place des résistances et que le milliampéremétre
doit étre prévu pour fonctionner en courant alternatif.

D’aprés le schéma, nous voyons que les résultats des
mesures dépendent aussi bien de la fréquence que de
la tension du courant alternatif utilisé, dans ce sens
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qu'en doublant la fréquence, par exemple, on obtient
exactement le méme résultat que si on doublait la
tension.

Les limites des mesures.

Les capacités dont on a le plus souvent & connaitre
la valeur sont comprises entre 1000 ppF et 10 pF.
Rappelons en passant la relation suivante, utile pour
la conversion des microfarads en centimetres

1/1000 pF = 1000 pF = 900 cm.

Les valeurs au-dessous de 1000 p»F ne peuven
guére étre mesurées qu'a l'aide d'une hétérodyne et

0 (r O—r
Fic. 3. — Schéma comportant un dispositif
de compensation.
nous sommes forcés de laisser cette question de cdté,
du moins aujourd hui. Quant aux capacités supérieures
a 10 MF, la connaissance de leur valeur exacte ne
présente que peu d'intérét dans la pratique.

Choix de la tension de mesvre,

Pour mesurer les capacités de faible valeur, nous
choisissons une tension de |'ordre de 100 & 200 volis,
tandis que pour les capacités élevées quelques 10 volts
suffiront.

Nous sommes obligés de prendre, pour les conden-
sateurs de forte capacité, une tension trés faible parce

— g

< Lpw—am

ot
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F1g. 4. — Pour ls mesure des condensateurs électro-
lytiques et électrochimiques, une tension auxilisire
continue est nécessaire,

que, trés souvent, il nous arrive de mesurer des conden-
sateurs électrolytiques ou électrochimigues. Or, la
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mesure de ces derniers exige |'application d'une ten-
sion continue de polarisation, correspondante 2 la ten-
sion de mesure, autrement les valeurs obtenues n'ont
aucun sens. La figure 4 nous montre le schéma a réa-
liser pour I'étude des condensateurs électrolytiques.
La batterie est branchée en paralléle sur le condensa-
teur et une résistance de forte valeur est prevue, en
série avec la batterie. La valeur de cette résistance
doit étre d'au moins 10 fois la résistance du conden-
sateur.

Calcul du schéma.

Partons du schéma de la figure 5 et supposons que
le milliampéremetre fournit une déviation totale pour

c
'—‘@ —{i—
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}' o 0Cr0

Fiz. 5. — Schéma d'un ensemble de mesure
a deux sensibilités,
0,3 mA et une chute de tension de 1,5 volts a ses
bornes.

Faisons traverser l'ensemble par un courant de
0,2 mA gue nous avons la possibilité de faire varier
entre 0,05 mA et 0,4 ma.

Pour 0,4 mA nous avons une résistance de
1,5%0,0004 = 3750 ohms. C'est la valeur de la
résistance fixe a. Pour 0,05 mA nous avons de méme
1,5%0,00005 = 30 000 ohms. Cette valeur représente
I'ensemble des deux résistances a et b (fig. 5), mais
nous pouvons la prendre comme valeur de la résistance
variable b.

Pour le calcul des capacités entrant dans le schéma
ainsi fait, nous devons nous fixer la fréquence 2 laquelle
nous opérons. Comme il s'agit, le plus souvent, d'un
secteur alternatif & 50 périodes, nous pouvons prendre
f=50.

Commengons par le condensateur c. Lorsque nous
appuyons sur le bouton, ce condensateur est traversé
par un courant de 0,5 mA. La tension alternative aux
bornes de I'ensemble : condensateur ¢ — milliampére-
métre et résistances a et b est de 10 volts (mesure des
capacités élevées). Elle se partage de la fagon suivante :
1,5 volt pour |'appareil de mesure avec ses deux résis-
tances et le reste aux bornes du condensateur ¢. Ce
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reste n'est pas égal a 10 — 1,5 = 8,5 volts comme on'
serait tenté de le croire, mais, a cause du déphasage
des deux tensions, a

VA0 —(1,5)= /100—2,25= /97,75=99V.

Donc, le condensateur c doit présenter une résistance
apparente de 19 800 ohms (0,00005 % 9,9 = 19 800).
Lorsque nous utilisons 1'échelle des capacités élevées
(0,1 a 10 2F) cela signifie qu'a tout instant |'ensemble
du circuit de mesure doit se comporter vis-a-vis de la
tension alternative de 10 volts, comme une capacité
de 1 Fu.

Or, un condensateur de 1 uF a, avec 50 périodes,
une résistance apparente de

1 000 000
6,28

ce qui correspond a un courant de 3,14 mA. Comme
nous venons de le voir, ce courant doit se partager de
la fagon suivante : 0,5 mA pour la dérivation du mil-
liampéremétre et le reste, 3,14 — 0,5 = 2,64 mA dans
le circuit du condensateur d.

Etant donné que la tension aux bornes de d est de
10 volts, 1l doit présenter une résistance apparente de

10
0,00264

Calculons maintenant la valeur du condensateur e.
Ce dernier ne sert que pour 'échelle des faibles capa-

cités (1000 puF a 100000 uuF). Pour cette échelle,

X 50=3 190 ohms

= 3790 ohms.

4 J0Y -

: /é'ﬂ"

J/af/::/‘ l Cx l

Fic. 6. — Schéma pratique avec. valeurs,

I'ensemble du circuit de mesure doit se comporter
comme un condensateur de 10000 puF.

A cette capacité il correspond, 2 la fréquence de
50 périodes, une résistance apparente de

1 000 000 000 000
6,28

% 10000 = 319 000 ohms.
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Le condensateur ¢ fait déja, nous l'avons vu,
19 800 ohms et, par conséquent, e doit faire

319 000 — 19 800 = 299 200 ohms
ou 300 000 ohms en chiffre rond.
Pour la fréquence que nous avons choisie, ¢ 'est-a-dire
50 périodes, la valeur de toutes ces capacités s'obtient,
en microfarads, de la fagon suivante

| 000 000

€= E28 % 50 x 19600 — 2161 ¢F
1000000
d= 8 x50 x 3790 — 004 ¢F
LO00000____ _ 60105 F

= 6,28 x 50 x 300000

Exemple de mesure.

Le condensateur & mesurer est branché entre les
bornes Cx de I'appareil. Si sa capacité est comprise
entre 1000 upF et 0,1 nous mettons les inverseurs
dans la position « guF »,

On appuie ensuite sur le bouton B et, en faisant
varier la résistance b, on améne le milliampéremétre
au maximum de déviation.

On lacke le bouton B et on lit le nouveau résultat.
Désignons par I la déviation totale du milliampére-
métre et par i |'intensité lue lorsque le bouton B est
laché. La capacité Cx sera donnée par la relation

Cx = capacité correspondante & |'échelle X ‘l_-t?:

La capacité correspondante & I'échelle est de
10000 u+F pour les faibles capacités et de 1 pF
pour les capacités élevées.

Ainsi, si nous avons un milliampéremétre de
100 divisions et que i n'est que de 40 divisions, nous
devrons multiplier 10000 +F ou | 1F, suivant le cas
par

i 40 4

I—i 100—40 60

(=}

2
3

A. L.

B e B & o e o e o o e e

METHODE
GENERALE
DE DEPANNAGE

Suite a notre article paru dans le numéro 22
de la Technique Professionnelle.

D. Si les étages amplificatecurs HE ou MF fonc-
tionnent normalement nous passons a I'élage chan-
geur de fréquence (dans le cas d'un superhétérodyne).
Nous nous assurerons si l'oscillation locale se fait
normalement et sur toutes les gammes. Nous
verrons plus loin les moyens simples de contrdler
I'oscillation.

E. Aprés I'étage changeur de fréquence, nous
pouvons de nouveau utiliser I'antenne en la bran-
chant directement a la grille modulatrice de la
lampe. Nous procédons ensuite exactement de la
méme fagon que pour un récepteur a amplification
directe : nous remontons de la grille modulatrice
vers le circuit d’antenne, en passant, s'il le faut,
par le transformateur HF et la lampe amplificatrice
correspondante,

Le récepteur fonctionne, mais le foncticnnement

est défectueux.

A, Le poste vonfie plus ow moins foriement.
1. Le plus souvent le défaut provient de la partie

redressement et filtrage et on doit examiner surtout
les condensateurs électrolytiques ou électrochi-
miques (desséchés, coupés ou de mauvaise qualité).

2. Sile ronflement ne se manifeste qu'an moment
oi le récepteur est réglé sur une émission locale,
le moyen, presque toujours radical, consiste a
placer des condensateurs #és bien tsolés entre
chaque plaque de Ja valve et la masse (cas d’un
récepteur sur alternatif) ou entre les plaques et les
cathodes de la valve (cas d’un «tous-courants ).
La valeur de ces condensateurs n’est pas critique :
de l'ordre de 20/1 000 oF.

3. Une cause assez iréquente des ronflements
est le circuit de chauffage. Lorsque toutes les
lampes sont & chauifage indirect on oublie souvent
de mettre ala masse le point milicu de I'enroulement
de chauffage ou I'une de ses extrémités.

Dans les récepteurs o1 les amplificatevrs compor-
tant 1.ne ou plusieurs lampes a chauffage direct,
la question du point milieu a beaucoup d’impor-
tance et il est bon de prévoir de petits potentio-
métres ajustables avec le curseur & la masse. On
peut alors régler ce point de fagon & avoir le moins
de ronflement possible.

4 Si la partie ¢alimentation » semble hors de
cause, nous allons essayer de localiser le ronflement
en court-circvitant, & l'aide d'une connexion
souple, la masse et la grille des lampes. Nous
commencerons par la premiére lampe du récepteur
(HTF ou changeuse de iréquence) et remonterons
ainsi jusqu’a la BF finale.
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Si, par exemple, en court-circuitant la grille de
la préamplificatrice BF nous continuons a entendre
le ronflement, tandis qu’en mettant & le masse la
grille de la lampe finale nous le faisons disparaitre,
il faut conclure que la cause du mal se trouve
quelque part entre les deux grilles.

5. Une cause assez fréquente de ronflements:
souvent difficile & découvrir et A éliminer provient
des inductions de toute sorte : connexions de
grilles BF ou de pick-up non blindées, transfor-
mateur d’alimentation qui ¢induit» sur le trans-
formateur BF, etc.

6. Et pour finir disons que les lampes elles-
mémes provoquent parfois des ronflements causés,
le plus souvent, par un défaut d’isolement entre
la cathode et le filament lorsque la lampe est bien
chaude. Ce qui explique que le récepteur fonctionne
normalement pendant quelques minutes et, puis,
se met brusquement 4 ronfler. :

B. Le récepteur fait entendre des bruits parasites

divers. d'une facon continue ou par intermittence :
craquements, crachements, ronflements, etc,

1. La premiére chose a faire est de s’assurer que
ces bruils viemment bien du wécepteur et non d'uoe
source de parasites extérieure. L’épreuve est trés
simple : on débranche I'antenne et la terre et on
écoute. Siles bruits cessent, c'est que ccla vient de
V'extérieur ; s’ils continuent, cela vient du récepteur
Jui-méme,

Nous laissons de coté le premier cas, celui des
parasites extérieurs pour ne nous occuper que des
défants intérieurs.

2. Essayons de voir ensuite de quelle facon se
produisent ces bruits parasites :

a) S'ils se produisent lorsque nous remuons le
récepteur ou que nous donnons des coups légers
aux lampes, au chéssis, aux boutons de réglage, etc;

b) S’ils se produisent indépendamment de tout
choc mécanique extérieur.

3. Dans le premier cas, il s’agit vraisemblable-
ment d'un mauvais contact qu’il faudra découvrir
et éliminer, ce qui n'est pas toujours facile. Nous
attirons Pattention des dépanneurs sur les points
suivaats :

a) Lampes. 11 est souvent difficile de se rendre
compte qu'il s'agit d'vne lampe, car en tapotant
légérement cette derniére, on entend bien des
crachements, mais qui peuvent provenir tout aussi
bien du support ou des piéces qui y aboutissent ;

b) Comsmutateur des gammes d ondes. Les maunvais
contacts ne se produisent gémnéralement pas sur
toutes les positions du commutateur. On le vérifie,

pour chaque position, en remuant l'axe, sans le
tourner ;

c) Potentioméives, Les crachements se produisent
surtout lorsqu’on tourne le bouton on qu’on remue
I'axe. Dans la plupart des cas, il n'v a rien a y faire
et le potentiométre est & changer ;

d) Mauvaises soudures. Les mauvais contacts
causés par des soudures mal faites sont certainement
parmi les plus difficiles 4 découvrir, car une soudure
défectueuse a, trés souvent, l'aspect tout 4 fait
convenable. :

C’est ici que nous pourrons utiliser avec succés
un petit marteau en caoutchouc pour tapeter
légérement les connexions et essayer de localiser
le défaut;

e) Résistances et condensatewrs fixes. Le contact
entre les fils servant a les fixer et les extrémités
ou les armatures peut étre mauvais. Le marteau
en caoutchouc sera encore une fois utile pour nous
renseigner ;

f) Condensateurs variables. Des poussiéres métal-
liques peuvent s’introduire entre les lames des
condensateurs variables et provoquer des crache-
ments Jorsque nous tournons le bouton.

On le reconnait & ce fait que ces crachements
se produisent sur toutes les gammes et toujours
au méme endroit du cadran.

4. Si les bruits parasites se produisent indépen-
damment de tout choc extérieur, la cause est encore
plus difficile & découvrir, car nous n'avons pour
ainsi dire aucun moyen pour la localiser,

Nous pouvons essayer, comme nous l'avons fait
pour les ronflements, de réunir successivement
toutes les grilles 4 la masse en commencant par la
premiére lampe du récepteur (HF ou changeuse
de fréquence). Notre attention se portera surtout
sur les lampes et les résistances.
: P, PIAULT.
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